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A zsidó kuliura jövője
5687 Ijjár 10

Irta: Dr. Chaim Weizmaim
a Cionista Világszervezet elnöke

A nagy zsidó vezér az angol cionis­
ták lapjában, a „New Palesztiné'1-ban 
a modern zsidóságban uralkodó kétféle 
áramlatról cikksorozatot közöl, amely 
nemcsak Weizmann eredeti igazságait 
tükrözted vissza, hanem mélyen bele­
világít a modern zsidó lélek válságába 
és egyúttal megmutatja a megoldás 
útjait.

Én magam valamelyest, kedvezőtlen helyzet­
ben vagyok. Nem tartozom a zsidók ama osztá­
lyához," amely a zsidó helyzetet tárgyilagosan 
és szenvtelenül tudja — r legalább is azt hiszi, 
hogy tudja — szemlélni. És nem tartozom azok 
közé sem, akik nem hangoztatják különállásu­
kat a zsidóságban. Nekem különállásom van és 
ebben különbözöm azoktól, akik e fölött nem 
rendelkeznek.

A zsidóság helyzete az állammal szemben 
normális, de beismerjük, mert be kell ismernünk, 
hogy kisebbség vagyunk. Elég erősek vagyunk 
ahhoz, hogy másoktól megkülönböztessük ma­
gunkat, de gyöngék, hogy életmegnyilvánulá­
sainkban eredetiek legyünk. Nem vagyunk sem 
jobbak, sem rosszabbak a többieknél — vélet­
lenül mások vagyunk. Megkíséreljük és pedig 
a legkomolyabban, hogy ne legyünk és bele­
bukunk a kísérletbe. Megkíséreljük a kör négy­
szögesítését, azután bevalljuk magunk előtt, 
hogy ez csak megközelítőleg lehetséges. Ezért 
mindig is közeledünk valamihez, de mindenkor 
egy kielégítetlen, egy megoldatlan maradék tá­
mad a lelkűnkben.

A héber egyetem ügye véleményemet iga­
zolja. Természetesen nem hí hetem, hogy zsidó 
kémia, vagy zsidó matematika létezzék. A zsidó 
iró számára nem a legfontosabb, hogy zsidó 
dolgokról írjon, nem fontos, hogy mindenbe 
zs dóságot vigyen bele. De van zsidó mod, 
amivel megközelíteni lehet a problémákat és 
van zsidó világkép. A héber egyetemen alkalom 
lesz megvalósítani a tudományos problémáknak 
a zsidó módon való megközelítését.

Hallom a kérdést: Miként lehetünk zsidók 
és egyúttal olyan népcsoport, amely részt vesz 
a különböző államok szellemi életében ?

Én magam át is éltem egy megfelelően 
hajlítható definíció keresését, hogy a kérdésre 
teh ihessek. Kísérletet tettem arra, hogy össze­
egyeztessem annak az országnak a kultúrájában 
való részvételt, amelyben mint csoport élünk 
és a pozitív, agresszív és teremtő népitöntudat 
ébrentartását.

Hasonló mozgalmak voltak a múltban is. 
így az oroszországi Bund, amely részt kívánt 
venni Oroszország életében és egyúttal zsidó 
életet akart élni és zsidó programot akart fön- 
tartani. A Bund akkori törekvése abban külön­
bözött a maitól, hogy a Bundnak viselnie 
kellett a szenvedés és tragikum rengeteg páto­
szát. És mint zsidó csoport mégis eltűnt Orosz­
ország fejlődési áramlatában. Más és kevésbé 
gyöngéd szavakkal kifejezve, ez hitem szerint 
azt jelenti, hogy egyes zsidók és egyes csopor­
tok, amelyek erre vannak beállítva, továbbra 
is álmodozhatnak és szenvedhetnek, de az al­
kotó zsidóságot, amely nem akar lenni sem
Vallás ---- * ’■ 1 ---- ---- A^r. cArrna

erjesztő anyag vagyunk. E fermentumnak az a 
szerepe, hogy olyan hasznos funkciót idézzen 
elő, amelynek semmi köze magához az erjesztő 
anyaghoz. Biológiai szempontból azonban a 
fermentum és a parazita fogalma között egy 
rendkívül finom határvonal van. Abban a pilla­
natban, amikor a fermentum gyarapodik, meg­
szűnik erjesztő hatása és parazitává válik.

Mi erre a szerepre kényszerülünk. Ez az a 
rendkívüli, az a felségesen realizmusnélküli 
program, amit némelyek javasolnak : Legyünk 
egy alkotó fermentum, nagyon vigyázzunk, 
ne gyarapodjunk súlyban és aktivitásban, ne­
hogy parazitákká váljunk. Ez a program 
azonban sokkal nehezebb, mint Palesztina fel­
építése. Sokkal, végtelenül sokkal súlyosabb 
feladat ezt az intellektuális egyensúlyt meg­
őrizni, egyre két világ között balanszírozni, 
mint egyszerűen, elhatároltan és egyoldalúan 
beismerni, hogy ha már egy tölünk különböző 
világban adatott élnünk, hasonuljunk hozzá 
becsülettel és a lehető legnagyobb mértékben, 
a továbbiakat pedig bízzuk a gondviselésre. 
Hasonulni, ez jó tanács, de tudnunk kell, hogy

nem tökéletes tanács. Tudnunk kell, hogy ez — 
kompromisszum. A kompromisszum megenge­
dett dolog, de nem szokás magyarázatokkal 
ellátni.

Én magam kémikus vagyok és nem vagyok 
tekintély az evolúció terén. De úgy képzelem- 
a dolgot, hogy az evolúció kompromisszum 
aközött, ami merev és aközött, ami dinamikus. 
Jelenti a kölcsönös egymáshoz való hasonulást. 
A mozgó kissé állandósul és a statikus kissé 
dinamikussá válik és igy jön létre a kiegyen­
lítődés.

Ha nemzeti életünk fejlődését átengedjük 
az evolúciónak, amennyiben egy olyan kultúra 
és civilizáció felé fejlődünk, amelyet nem el­
lenőrizhetünk, amelyhez hozzájárulhatunk ugyan, 
amely azonban erőteljes irammal megy a maga 
utján, akkor a létrejött spektrumban megma­
rad ugyan egy zsidó vonal, de hiába, ez mégis 
csak egy vonal. A színkép maga szükség­
képen nem zsidó. Ha a mi szerepünk arra 
szorítkozik, hogy a spektrum skáláját zsidó 
vonalakkal lássuk el, akkor megelégedhetünk a 
mai kurzussal, ám ha egy zsidó színkép meg­
teremtését vállaltuk, akkor kell, hogy egy sa­
ját zsidó fényforrásunk legyen. Es ez már nem 
az evolúció kérdése, hanem a zsidó szellemi 
élet revoluciójának problémája, 
■mw—n——— --------

Még mindig árad a Missziszipi
New-Orleans, május 11. A Missziszipi áradást még most is egyre tart, sőt — ugylátszik 

—- egész Amerika minden időkre szóló Legborzalmasabb katasztrófájává dagadt. A katasztrófát, 
melynek méretei eddig is m ár Ja utászt ik u m szó m ba mennek, az újabb esőzések fokozzák. Ha a 
Missziszipi áradása nem apad, úgy rövidesen számolni kell azzal, hogy az ár kétmillió hektár 
területet önt el. Az újabban veszélyezteteli területnek 280 ezer lakosa van. Az egész újabban 
veszélveztetett terület kiürítését Luisana-állam kormányzója elrendelte.

___ Ibiim ■ i .m ——————  

Megkezdték a népszámlási adatok
feldolgozását

Kolozsváron nyolc zsidó ellen Indiloffik eljárási, akik magyarnak vallották magukat
(Cluj-Kolozsvár, május 11. Az Uj kelet tu­

dósítójától.) A lázas sietséggel véghezvitt nép- 
számlálás — kevés kivétellel — az egész ország­
ban befejezést nyert. Az egyes statisztikai hi­
vatalok és népszámlálási bizottságok megkez­
dették az adatok osztályozását és összegezését, 
mert a jövő hét vegéig azokat el kell juttatni 
a belügyminisztériumba. Még a legelején tar­
tunk ennek a műveletnek, amely, különösen az 
ország zsidóságának szempontjából bir különös 
fontossággal és egyes bukaresti sajtóorgánumok 
máris fantasztikus, légből kapott szamoknak a 
köztudatba való bedobásával igyekeznek már 
előre is „hangulatot“ csinálni.

A LÁNC lapjai, de feltünéstkeltő mó­
don a „Cuvantul“ is tudnivélik, hogy 
az ország területén, több, mint egy­
millió olyan nemkívánatos, parazita 

idegen él,
akik az uj román államhatárok kirajzolása után j ^y ilyen kituV .,-vl vettek fel jegyzőkönyvet, 
jöttek az országba. Hogy kik ezek a nemkivá- j legtöbbjüket ezért, mert az illetők zsidóvallásu 
natos tűrhetetlen és elkívánt elemek, akikről magyaroknak tüntették fel magukat.
Go^a belügyminiszter is olyan érvvel beszélt “ ------ "w—— ■  ------

belül ötvenezernyi, az orosz bolsevizmus elöl 
menekülő zsidó a Dnyeszternél átlépje a román 
határt. Ezeket a zsidókat azonban az amerikai 
zsidó szervezetek segítségével már évekkel ez­
előtt kitelepítették az országból és alig néhány 
ezer ilyen menekült helyezkedett el végleg 
Romániában.

Kolozsváron a népszámlálási lapok össze­
gyűjtése befejezést nyert. A rendőrség mintegy 
80 tisztet és altisztet bocsájtott a népszámlálási 
műveletek rendelkezésere, a varos is mintegy 
40 tisztviselőt foglalkoztatott a munkálatoknál. 
Az összegyűjtött adatokat ma délelőtt, nyúj­
tották be a városházán működő népszámlálási 
bizottsághoz. Az ivek összesítésénél megállapí­
tást nyert, hogy 8 esetben a delegált rendőr­
tisztek hamis nemzetiség bevallása miatt jegyző­
könyvet vettek fel és az illetők ellen meg­
indították az eljárást. A II. kerületben két, a 
III. kerületben két és az ötödik kerületben

vJFUhi(1 Ovi vtj-. j -*• s , 1 , . , j t
híressé vált parlamenti beszedőben, azt terme 
szetesen nem kell közelebbről precizirozm.

sem nacionalizmus, azt egy egészséges, 
íejlett és erőteljes civilizáció abszorbeálja és 
fölszivja. Hyen esetben mi, mint Hamlet szel­
leme, arra vagyunk elkárhoztatva, hogy a vi- 
Lgtörtéi elem fölött lebegjünk, rejtélye Önma­
gunknak és másoknak. ( .,

De most utón vagyunk a problémák jo 
megoldása felé. Gyakran állítják rólunk, hogy

mint

— Poincare ’emond, ha a költségvetésen 
msen nem neu ; bármiféle változtatást eszközölnek. Párisból
Ezzel szemben a regáti zsidó,lapok, vala- j •e|enc^. 4 francia parlament uj ülésszaka ma 
it a csernovitzi „Ostjüdische Zeitung ' -pp me„ Legsürgősebb feladata a parlament-

" nek a költségvetés letárgyalása lesz. Poincare
semmiféle változtatást nem enged a költségve­
tésen s minden erre irányuló kísérlet esetében 

í fel fogja vetni a bizalmi kérdést. Ha a költ-
... 1 Fi L ____ __ _ 1 T— nn d m 1 ArVl A ti _

merítő statisztikai adatokkal igazolják, hogy
a háború után az országba vándorolt 
zsidók száma nemcsak, hogy 1 milliót, 

de tízezret sem közelíti meg.
A háború után ugyanis Románia a Népszövet- j ségvetést leszavaznák', azonnal beadja lemon- 
ség intervenciójára megengedte, hogy korül- dasat.

.-v.:
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UJ KELET
Csütörtök, 1927 május 12

Elsőrangú műsor
MAGYAR SZÍNHÁZ MOZGO Elsőrangú műsor

Előadások kezdete 
5-7 és 9-kor d.e. PR A TÉR MIDI

a szezon legjobb bácsi vigjátéka. - Főszerepekben : Igo Sym, Nita Nald<, Anny Ondra

Előadások kezdete 
5—7 és 9-kor d. u.

A kolozsvári Magyar Színház 
egyévi mérlege

A kolozsvári Magyar Színház ma tette közzé 
az elmúlt évad beszámolóját. A beszámoló na­
gyon érdekes és figyelemreméltó adatokat kö­
zöl a színház nmnkájáról jSmü vészi sikereiről és 
anyagi küzdelmeiről. A hzötö közönség reszvet- 
lensége — mondja a jelentés arra a körül­
ményre vezethető vissza, hogy a magyar la­
kosságnak az a része, amely művészi törekvé­
sek iránt fogékony, elszegényedett, a megélhe­
tés súlyos gondjai között vergődik, vagy repa­
triált. A kolozsvári színház régi törzsökös kö­
zönsége, az úgynevezett „Meiner-elemu ,csak­
nem teljesen elveszett a színház szamara, a 
kereskedőket, iparosokat, szabad pályán fogla- 
latoskodókat a rájuk súlyosodé adóterhek kény­
szerítik arra, hogy a legszűkebbre szabott élet­
rendhez nem tartozó színházi szórakozásról le­
mondjanak.

A jelentés ezután még az elviselhetetlen 
jegyadóval indokolja a részvétlenséget. Az ál­
lam a kisebbségi színházak jegy áraiból 26 szá­
zalékot von le. Míg a román nyelven tartott 
színházi előadások maximális jegyadója 13 szá­
zalék, addig a kisebbségi nyelven tartott szín­
házi előadások minimális jegyadója több, mint 
a jegyek árának negyede. Mig §. béke éveiben 
nem volt jegyadó, de volt tekintélyes állami 
szubvenció, addig most elbirhatatlanul magas a 
kincstári járulék, ellenben a kisebbségi színházak 
nem részesülnek semmi állami támogatásban. 
A kisebbségi nyelv valóságos büntetése ez. Sú­
lyos sérelemként említi a jelentés továbbá azt 
is, hogy az állam, amely eléggé nem dicsérhető 
áldozatkészséggel évi 120 millió lejjel támo­
gatja a színészetet, egyetlen bánit nem juttat 
a kisebbségi színházaknak. Holott nem vitat­
ható, hogy a 120 millió tekintélyes részét a 
kisebbségi polgárok adóiból adja a kincstár a 
színészetnek. Szomorúan állapítja meg továbbá, 
hogy nemcsak a színházi előadásoknak nem 
volt közönségük, de még az olyan ragyogó ne­
vek is, mint Bartók Béla, a Rosé-quertett, 
Helge Lindberg, Dohnányi és Telmányi na­
gyon is gyér széksorok előtt tartották meg kon­
certjüket.

A statisztikai részben a következő figye­
lemre méltó adatokat találjuk :

A lefolyt évadban a színház összesen 406 
előadást tartott. Ebből 206 esti, 105 délutáni, 
20 ifjúsági, 9 éjjeli és 6 délelőtti előadás volt.

Premiére 37 volt. A premiérek műfaj sze­
rint igy oszlottak meg: Dráma, vígjáték, éne­
kes vígjáték 25, operette 12. A bemutatott uj 
darabok közül legtöbb előadást ért meg: Cir­
kuszhercegnő (23), Akáczfavirág (16), Muzsikus 
Ferkó (14), a Noszty fiú esete Tóth Marival 
(10), Játék a kastélyban (9), Párisi kirakat (8).

Nincs érdekesség híján az a statisztikai ös­
szeállít ás sem, amelybői kiviláglik, hogy a szín­
ház lázas munkájában melyik tag hányszor ját­
szott. Áldor Juliska 64 előadásban játszott, 
Dajka Margit 115-ször, Izsáky Margit 41-szer, 
Karácsonyi Ili 67-szer, Kőszegi Margit 161-szer, 
Laczkó Aranka 93-szor, Lengyel Irén 91-szer, 
Marsi Gizi 93-szor, Miklóssy Margit loS-szor, 
Neményi Lili 113-szor, Székelyhidy Adrienne

85-szőr, Poór Lili 62-szer, Forgács Sándor 
84-szer, IJoykó Ferenc 113-szor, Ihász Aladár 
233-szor, Izsó Miklós 179-szer, Kemény László 
13 4-szer, Kozma Hugó 237- szer, Lantos Béla 
167 szer, Leövey Leó 236-szor, Mester Tibor 
151-szer, Mihályffy László 251-szer, Selmeczi 
Mihály 248-szor, Tolnay Andor 149-szer, Yá- 
rady Miklós 10-szer, Szentgyörgyi István 11-sz^r 
játszott.

A máramarosi zsidó nyomor országutján
Felderítő ufón a máramarosi zsidó nyomortanyákon

Sighet-Máramarossziget, május 11. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A máramarosszigeti nyomor­
ról beszélni most már úgyszólván közhely­
számba megy. Annyit és annyiszor irtunk már 
erről a nyomorról, hogy szinte azt hinné az 
ember, semmi újat nem lehet róla írni. Pedig 
lehet, még pedig megdöbbentő példákkal 
illusztrálva.

A nyomor, amely eddig csak a külváro­
sok viskóiban tombolt, most már felhuzódott a 
város belső házai felé is. A máramarosszigeti 
karitatív zsidó egyesületek, élükön a nőegylet­
tel, a napokban újra felderítő utat rendeztek 
a zsidó nyomorúság legkirívóbb példáinak fel­
kutatására.

Az Uj Kelet munkatársa a felderítésben 
résztvevő dr. Junger Lázárnét, Fuchs Edénét 
és Jakobovits Imre főtitkárt szintén elkísérte 
útjára. A dickensi tolira méltó nyomor sötét 
kontúrjait itt próbáljuk egy-két sötét vonallal 
felvázolni.

A razzia áldozata
Az Einhorn-família az Álsó-kertalja-utca 6 

szám alatt lakik. A hajdan jobb napokat látott 
szerencsétlen família egy putriban lakik, amely­
nek belsejében négy apró, meztelen gyermek 
játszik, mialatt a teljesen béna apa, akit súlyos 
tuberkolózis emészt, a piszkos ágyon kínlódik.

Az apa ereje megfeszítésével meséli el sötét 
tragédiájának részleteit. Ezelőtt egy évvel Ko­
lozsvárra utazott munkát keresni. Kétnapi 
hiábavaló keresgélés után egy éjszaka a razzia 
útjába került s miután nem tudta magát iga­
zolni, bevitték a rendőrségre, ahol egy sötét, 
piszkos cellában két hétig volt elzárva és csak
akkor engedték szabadon, amikor Szigetről meg- « - ------- ~-q------ ------- j------  « , .... ,
jött az értesítés, hogy odavaló lakos. A nedves ; s rábeszélt arra, hogy haladéktalanul *e jun v 
cella-levegő azonban végleg aláásta anélkül is ! egybe, még pedig éjjel a zsidó temetőben, mei
megrendült egészségét s mire az öreg Einhorn : ba ezt megcselekesszük, akkor a járvány eivc
Szigetre visszaérkezett, már csak haldokló fele- | nu^ a varos teje felöl. Eleinte haliam sem

' ségét találta otthon, aki rövidesen meg is halt. j akartunk erről, később azonban a hitközség

Mintegy harminc—negyvenévi özvegység 
után, ezelőtt hat évvel Goldenberg Náthán 
öreg szive szerelemre gyűl ad t egy fiatal, hu­
szonhatéves leány iránt, akit el is vett, fele­
ségül. Az első meddő házasság után, második 
felesége két gyönyörű szép gyermek apjává 
tette. A gyermekáldás azonban nem hogy fo­
kozta volna megélhetési lehetőségeit, _ hanem 
még az eddigi falatot is kiütötte szájából a 
sors. Goldenberg az utóbbi két évben teljesen 
munkaképtelenné vált es a kis csalad a fiatal 
asszony keserves munkájából tegette életét. A 
súlyos munkában azonban a gyönge asszony! 
fizikum összeroppant s most súlyos betegen ö 
is az ágyat nyomja. A szerelem és az önfel­
áldozás sem segített. . .

Ami megmaradt: egy temetői esküvő 
emléke

Friedler Józsefné szörnyű nyomorának sö­
tétjét egy fantasztikus történet emlékeivel 
igyekszik megszínesíteni. Azzal kezdi tört<mé­
tát, hogy családjának nyomora a szigeti hit­
község szégyenére van, mert hiszen — úgy 
erösgeti, mintha tényleg hinne ebben a fantasz­
tikumban, — ö és urának áldozatkészsége men­
tette meg tíz évvel ezelőtt súlyos csapásoktól 
az egész hitközséget. Tiz évvel ezelőtt ugyanis 
nagy járvány pusztított végig Máramaros- 
szigeten.

— Ebben az időben, — meséli Friedlerné — 
egy gazdag zsidó családnál szolgáltam, amelynél 
férjem is alkalmazásban volt. Itt melegedtünk 
össze, el is jegyeztük egymást, de a házasságot 
naprol-napra halasztót tűk. A járvány akkoriban 
négy-öt embert pusztított el naponta. Ekkor 
a rabbi engemet és férjemet magához hivatott

oíTi
ülnek I

be- ü
Cakkok és monogrammok

a legutolsó divat szerint készülnek 
Rövid idő alatt sikerül be 

bizonyítani, hogy a

Glück A.
bélyegzői

és gyártmányai legjobbak, leg- 
\ szebbek és legolcsóbbak. Cluj, 

Calea Regele Ferdinand (v. Fe- 
rencz József-ut). Szigurancával 

szemben

A sékelért dolgozik Niszan és Ijjar 
hónapjaiban minden cionista.

Ő maga is ágynak esett és azóta kínnal, verej­
tékkel tengeti életét, mig négy meztelen gyer­
meke a naiv gyermeks ;g öntudatlanságával han- 
curozik halálos ágya előtt . . .

A nyomoron a szerelem sem segít
Pár házz d feljebb az öreg Goldenberg Ná­

thán vityillója áll. Fekete pápaszemet hordó, 
fehér szakáilu aggastyán Goldenberg Náthán. 
Amikor belépünk, éppen zsoltárok áliitatos
mormolásába van elmerülve, mialatt ruhájába 
két arany hajú leánygyermek csimpaszkodik és 
egy darabka kenyérért könyörög. A szoba belső 
részében egv rozoga ágyban fiatal, széparcu 
asszony fekszik, kinek arcát lángvörösre izzitja 
a magasfoku láz.

Goldenberg Náthán valaha jelentős szerepet 
játszott a szigeti iparostársadalomban. Jómene- 
telű bádogosmühetye volt a Főtéren és szakmá­
jában első embernek ismerték. Első felesége 
hal da mán egyszerre mintha minden megvál- 
t izott volna, üzlete rosszul kezdett menni, 
eg v re mélyebbre csúszott a nyomor lejtőjén s 
lassanként- odáig sülyedt, hogy egykori tanuló­
jánál kellett munkát vállalnia.

kecsegtető ajánlatainak felülve, megtartottuk 
esküvőnket a temetőben, az egész varos zsidó­
ságának jelenlétében. Esküvőnk után a járvány 
tényleg meg is szűnt, de rólunk mindenki meg­
feledkezett. És most hiába várjuk nagy nyo­
morunkban önfeláldozásunkért a jutalmat...

íme néhány epizód, kiragadva a sötéteknél 
sötétebb, vigasztalannál vigasztalanabb példák 
özönéből. fried Miksa

Kottát most vegyen,
Lepage tói, Cluj, mert a mai ked­
vező valutaállás mellett a kották fel­
tűnően olcsók. Kérjen jegyzéket.

Fényképészek, amatőrök
fényképészeti cikke- Bgfllát papirosáruházá- 
ket legolcsóbban a mmmmmm ban szerezhetik

„ be. Cluj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé- 
M két. A világhírű Imperial lemezek gyári leraknia
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Lord Derby 
pohárköszöntője

Annyira hozzászoktunk a hazusághoz, hogy 
minden őszinte szó felvidít bennünket. A vidu- 
2ási alkalmat ezúttal Lord Derby, angol mágnás 
szerezte meg az európai embereknek, aki a lon­
doni angol-francia társaság ülésén elhangzott 
pohárköszönt öjében kijelentette, hogy nem 
szabad hinnünk az örökbéke eljöttek.u, mind­
azok al higyjük, hogy a Népszövetség mindent 
elkövet a béke megóvására.

Lord Derby őszinte ember, de nuyira 
mégsem az. hogy beismerné: ö maga nem hisz 
;l Népszövetségben. O a tényekben hisz és egy 
józ;u:, gondolkodó four függetlenségévei engedi 
mvg magának azt a luxust, hogy gondolatait 
kő; - u4i la zás nélkül adja tudomásunk m,. Es eb­
ben kulminál történelmi jelentősége Lobén az 
(i-ziuteségbvn. Mert hiszen, . ík0 örökbéke 
nine en A, azt Lord Derby kívül még egy 
pár millióan tudják ezen a világon, olyanok is, 
ak’kuek vannak és olyanok is, akiknek nincse­
nek illúzióik.

fi

A pohárköszöntő azonban nem merült ki 
annak megállapításában, hogy örökbéke még 
r.invnui itt. A magva a köszöntőnek nem is ez, 
hanem pgv másik megállapítás volt. Annak a 
megállapítása, hogy — hála Istennek - Anglia 
kitünően fel van fegyverezve és boldog annak 

íban, hogy villogó-csillogó armatúrák ár- 
• k.V .-m v rhatja meg a prófétai korszak eljc- 
v-'telér. hogy majdan illő sorL.zzel fogadhassa 
ezt a várva várt, de eljüveielekor is szokatlan­
nak tetsző vendéget.

k. mi a pohár köszöntőnek ezt a részét illeti, 
Lev by nem volt olyan eredeti, mint annak 

megállapító útban, hogy az örök béke még mesz- 
sze w Mert ezeket a szavakat, ha nem is 

nyíltsággal, de bér ö beismeréssel Európa 
i Amelyik államférfia elmondhatta volna és él­
ni ou ihatna a napnak minden szakában.

ila Anglia boldog annak tudatában, hogy 
tm till talpig fel van fegyverkezve, Franci a- 

: . lg hasonlóan boldog lehet, de sőt Olarz- 
r ág is, mely államok mindannyian rajongó 

i. - -i a békének, sőt az örök nékónek, de csak 
mig a lefegyverzés ügye nem kerül 

. Mert akkor mindjárt baj van. Akkor 
i-'rt utópiát emlegetik. Érdekes, hogy az 

k kéf már nem tartják utópiának, de a 
- erze.-t, azt igen. Föl itt a ráció ?

A r.íció nincs sehol, de hogy egy találó 
árákkal éljünk, a nációkkal baj van. Baj 
. mert a népek, benne a Népszövetségben 
X-jz.övétségén kivul, °gy egészen speciális 

: -ke-ábrándot teremtettek maguknak, egy 
y •-iális örökbéke-ideált, melyet saját népi 

.k szerint szeretnének megteremteni, 
i: az ideálnak burkát, ha feFejtenők, igen 

magra akadnánk benne. Rájönnénk, hogy 
öi <)kl »:• ke-ábrándot kergető nagyhata- 
;d"uképen nem akar kevesebbet, mint 

-v.upremáciának és hegemóniának meg- 
mely által minden más népre rá.- 

■ :atja a maga képére alkotott Pax Bri- 
hiot. vagy Pax G-alUciumot és igy to- 
Ez az örökbéke-szomjazásnak olyan 

..lista értelmezése, mely lord Derby ki- 
. --ét százszázalékban támasztja alá és 

/. y — szatirikus mellékzöngét ad min- 
1 épszövetségen belüli, vagy népszövet- 

kivüli — pacifizmusnak, mel}- lassanként 
: atotta a politikai szónokok frazeológia-

koránt sem hódította meg a valóságot, 
valóság a lord Derby pohárköszöntöjé- 

vezetöjében van, hogy t. i. az örökbéke 
r messze van, de — tegyük hozzá — annál 

k. z,y.y van egy uj világháború korszak* .

Ezért es csakis ezért erthetö az a nagyarányú 
fegyverkezés, amelyre — Angliáról szó' ván — 
lord Derby olyan mély elégültséggel mutatott 
rá- Es végül is, a dolgok végső értelmezésében 
egészen mindegy, hogy milyen eszközök és mó­
dok igény bevételével jön létre az örök béke, a 
fő, hogy létre jöjjön végre. Valószínű, hogy 
lord Derby is igy gondolta.

Hogy a népek egyszerű fiai, vagy álmodozó 
széplelkek nem egészen igy gondolják, az ter­
mészetesen nem vehető figyelembe. Megszok­
tuk, hogy az államférfiak legyenek okosak he­
lyettünk, akik mindig csak javunkat akarják.
Az örökbékét. A Ja Derby. A népeknek igazán 
siettetniük illene, hogy egy végső, hatalmas

"háborúban bebmoiA i thassák érettségüket a 
pacifizmusra. Mm i. egy legközelebbi világhá­
ború után most már igazán csak az következ- 
lietik el, függetlenül a Népszövetségtől. És i 
f' ggetlentil attól a vágytól, mely a legnagyobb j jusson a dicsőség hegemóniája, mely meg terem- 
népek áll un''ér fiainak lelkét eltölti, hogy ök j tette a szinte temetői csenddel áthatott békét! 
legyen k i, világbéke imperialistái. Hogy nekik I Az örököt. (s. 1.)

A kantom kormány már hajlandó 
az elégiéleladásra a nankmgl esemény-,.,éd

London, május 11. A „Daily Telegraph“ híradása szerint Csen kantoni külügyminiszter, 
aki eddig az angol ultimátummal szemben a legmerevehb álláspontot képviselte, hajlandó enge­
dékenyebb politikát követni Angliával szemben. Állítólag kijelentette. horry a kormány hajlandó 
a nankingi eseménye1- rt teljes kárpótlást adni és a hankaui kormány ezentúl fokozottabban 
fordít ’; ' majd figyelmét az idegenek megvédésére.

* inghaj, május 11. A legutóbbi jelentések szerint Csan-Kaj-Sek tábornok, a kantoni fel­
kelők nacionalista szárnyának vezére, megverte a hankauiak kommunista hadseregét, amely 
teljes rendben Kanosaiig felé vonult vissza. Ezzel egyidejűleg Pekingből azt a küzdést teszik, 
hogy a Csang-Cso-Liti kormánya által Pekingben letartóztatott orosz foglyokat átadták a tör­
vényszéki hatóságoknak.

foza felszólította a kormányt, hogy a Ligából kizárt
let fosszák meg mandátumaiktól

(Bucuresti-Bukarest, május 11. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A jasii és bukaresti antiszemita 
kongresszus közötti antagonizmusnak hullái 
ma újabb fázishoz értek. Tudvalevő, hogy 
a Bukarestben kongresszusodé ellen-cuzist’ ’ 
megeléged Lek azzal, hogy Cuzához egv ünne­
pélyes felhívást intéztek, amelyben fo1 -zontották,. 
hogy térjen vissza a törvényesség útjára, addi 
a Cuzához tartozó kis frakció jasii kongresszt 
éles hangú határozattal zárta ki a Keresztény 
Nemzetvédelmi Ligából a disszidenseket.

Ennek a határozatnak annál nagyobb jelen­
tősége van, mert a Keresztény Liga parlamenti

tagjai kivétel nélkül a b1-1 kongresszuson
vett k részt és a jasii kongresszus valamenviü- 
<et kizárta. Az -j választójogi törvény peuig 
olyan rendelkezéseket tartalmaz, amelynek értei­
dében az a kéjiviselő, aki pártját elhagyja, 

iy pártjából kizárják, ekTQr ti mandátumát. 
Liza ma délelőtt erre a uaragrafusra való 

ázással felkereste Áverésen tábornokot és 
mint a Liga elnöke felkérte, hogy az annak 
idején a Liga listáján megválasztott és most 
kizárt képviselőket fosszák meg mandátumaiktól. 
A miniszterelnök egyelőre nem adott választ 
Cuza felszólítására.

hivat!

Nem függesztettél fel a la^ásrekvirálást
A rekviráli lakások bérét és béremelését továbbra is egyesbizottság

állapítja meg

DDE
Rt
Men
n

P i adoxonnak hangzik, pedig nem is para- 
■ i hogy ennek az uj háborús korszaknak 

- - óvatosabb jelszava a pacifizmus, a harc az 
övékéért lesz. Mert az emberiség és az ál- 

Lmórnak mentalitása odr" ajk 3oU ma ná • 
'-ff meg háborút sem ltjj.ua kezdeni pác fi7 

1 un nélkül. Ez nu^d^uesutre haladás, leg: abb 
1 n jelszavakra v :ozólag. A jelek szerint 
P á-rökbéke is ev , onális lton jöhet csak 
« m s ennek az evolúciónak lépcsőfokait uj 
óekatombákból kell ás lehet csak megépíteni.

(Cluj-Kolozsvár, május 11. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A napokban egyes kolozsvári lapok 
azt adták hírül, hogy a belügyminisztérium 
rendeleti utón ideiglenesen beszüntette a ve­
gyes rekvirálóbizottság működését. A hir, amely 
a lakosság körében érthető megnyugvást keltett, 
nem bizonyult azonban valónak. Érre vonatko­
zólag a vármegyei prefektus, mint a rekviráló­
bizottság elnöke, a következő hivatalos kommü­
nikét adta ki a lapok részére :

„Ellentétben egyes helyi lapokban megje­
lent azon hírrel, hogy a köztisztviselők és ka­
tonatisztek részére történő lakásrekvirálásokat 
beszüntették, amely hir nagy riadalmat okozott 
a rekvirálóbonok tulajdonában lévő hivatalno­
kok körében, valamint kapcsolatban a rekvirá- 
lásokról és az uj lakbért örvényről irt riasztó 
hírekhez fűzött kommentárokkal, van szeren­
csénk másolatban megküldeni a belügyminisz­
térium 10732—927. számú távirati rendeletét, 
amelyet május 9-en kapott a izottsag tudomá­
sulvétel végett. Kérjük, szíveskedjenek b. lap­
jukban zt leközölni, mert a köz érdekében áll, 
hogv vége legyen az eddigi félreértéseknek ezen 
a téren.“

A másolatban megküldött belügyminiszteF 
rendelet május 7-én kelt és a következőket
tartalmazza: , ,

A tisztek és közhivatalnokok reszere törtei o 
lakásrekvirálások uj szabályrendeletének meg­
jelenéséig, a jelenlegi bizottságok további a is

ugyanazon szabályok szerint fognak rekvirálni, 
mint a múltban, mert működésük semmilyen 
összefüggésben sincs a lakbérleti szerződé K 
meghosszabbításával. A távirati rendeletet Bor­
sán államtitkár iv^a alá.

Erre a távirati rendeletre való hivatkozás­
sal a kolozsvári vegyes í X viruló bizottság ezúton 
is közli az érdek- ekául, hogy a rekvirált la­
kások " '*• és nértóobletét ezentúl is kizárólag
ez a ui. úí fogja megállapítani a rekvirálási 
törvény lkaim ázásáról szóló végrehajtási utasí­
tás és a vonatkozó miniszteri rendeletek értel­
mében.

/*
S KolKolozsvár legnagyobb zeneeseménye ebben az 

évben kétségkívül a mams 14-iki

szombati diszf„dadác a.
kor z tornán Of 'fában

! Pietro
I a világhírű zeneszerző fogj" dirigálni saját opn- 
£ ráját, a „Parasztbecsületet“ s ezenkívül szimí >- f nikus koncert szerepel az est műsorán, ? íelyen i Mascagni többi darabjainak részleteit mutatják be #

Hirdessen m 1 Keletben
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A felviteli vámok eltörléséi és hitelkedyez- 
méavekei köveletoelí e filrészaraexporiorok

Lezajlott a T. .

A memorandumot a fatermelők oisz(..0os 
kongresszusa állította ossz* amely vasarnap 
zajlott le Bukarestbe ' kongresszus a leg-

(Bncurcsti-Bukarest, május 11. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A kormány gazdasági bizottsága 
ma ülést tartott Garoflid miniszter elnokle evei. 
Popescu Cézár ismertette az olasz-roman kére 
kedelmi tárgyalások stádiumát és referált az 
eo-yes vitás kérdésekről. A bizottság feliratai 
mazta Popeseut, hogy utazzék vissza Romaba 
és folytassa a tárgyalásokat egyedül, a delegaci 
többi tagjai pedig térjenek vissza az országoa.

A bizottság azután az épület fagy ároson 
memorandumát tárgyalta, amely rámutat u,a. 
hogy a lej emelkedése paralizálta a fa-ex;:, 
és kéri az épületfa kiviteli vámjának, va: 
a kiviteli illetékek teljes megszűnt uh -t es 
ezenkívül hitelkedvezményeket a Banca Nat- )- 
na la utján

Valamennyi poPt 
jegyében zajlei

alaposabb panaszok valóságos láncolata vo , 
a n veket 749 fűrészüzem nevében H. Brauner 
adott elő. A tanácskozások eredményekepen a 
ko ;resszus határozati j: vasiatok fogadott el, 
ar iy követeli a i melési költségek fokozatos 

'ibeütését, a valuta stabilizálását, a fűrészáru 
fn/rvdijak legalább 50 százalékos azonnali le­

adását, az exportilletékek teljes eltörlését, 
Unitit a közlekedésügyi minisztérium, a vár­

tér, >*ék és községek által szedett külön illetékek 
megszüntetését, végül, hogy a forgalmi adót a 
ozá"dákban feltüntetett tényleges eladási arak 
nt 'n kelljen fizetni.

Felemelő ünnepségekkel ísr* SIcá meg
(Bucuresti-Bukarest, május 11. Az Uj kelet 

tudósítójától.) A május 10-iki nemzeti ünnepet az 
eo-ész országban egyforma lelkesedéssel ünnepelték 
meg. Ez évben a szokásos katonai díszszemlék, 
amelyek mindannyiszor emelték az ünnepség külső 
pompáját, elmaradtak. Bukarestben a hajnali órák­
ban huszonegy ágyulövés jelezte az ünnep bekö­
vetkeztét.

Délelőtt fél 11 órakor vette kezdetét a pát- 
riarcha székesegyházában az ünnepélyes Tedeum, 
amelyen az ország magas közigazgatási és katonai 
funkcionáriusain kívül, hatalmas tömeg vett részt. 
A szertartást Miron Christea patriarcha celebrálta,

t'aTl i
larlí imént ünnepi
az 8g,jsül<5 ötvenéves évfordulóját^

a tömeg átvonult a p;amelynek befejeztével 
lamentbe.

A parlament folyosói zsúfolásig tömve voltak, 
hasonlóképen a képviselői padsorok is. Csaknem 
valamennyi képviselő és szenátor résztvett az ülésén.

A diplomáciai kar, a diplomaták részere fen- 
tartott páholyban foglalt helyet, a tábornokok kara 
a miniszteri padsorok mögött kapott elhelyezést.

A kormány tagjai A veresen miniszterelnök ve­
zetésével vonultak be az ülésterembe. Áverésen tá­
bornok, akit a király az egyesülés ötvenedik évfor­
dulója alkalmából az 1 - so huszárezred tulajdonosává 
nevezett ki, tábornoki uniformisban jelent meg.

A miniszter: felolvassa a trónbeszédet
Fél 12 órakor Coar.da tábornok, a szenátus 

elnöke nyitotta meg az ülést, majd átadta a szót 
A vei cu tábornoknak, aki zugó tapsvihar közepette, 
a következő trónbeszédet olvasta fel :

„Szenátor Urak, Képviselő Urak ! Nemzetünk 
történelmében a mai nap ünnepet jelent. Ma van 
50 éve a függetlenség proklamálásának. Magasztos 
pillanata ez népünk múltjának. 5 évtizeddel ezelőtt 
volt az a nagy nap, amikor eldőlt a mi sorsunk. 
Az egyesült fejedelemségek feloldották a mostoha 
elnyomás bilincseit és férfiasán a teljes független­
ség útjára léptek. A függetlenségi deklaráció a mo­
dern Románia keresztelési aktusa, a mai etnikai 
határok között egyesült nemzet egyesülésének leg­
első alapja.

Fejezzük ki hálánkat elődeink iránt, akik meg­
értették az idők szavát és ébren tartották a nem­
zet büszkeségét, vérrel pecsételve meg a független­
ség kezdetét. Ok a nemzet lelkiismeretében a haza­

fi ág Jfagj oJj példái maradnak.
Nem szabad ma elfelejtkeznünk az európai 

nagyhatalmakról sem, amelyek ezelőtt ötven évvel 
nemes készséggel, egy nagy elvet megvéd elmezve, 
nemzetközi feladataik élére helyezték a román pro­
blémát és megadtam nekünk a lehetőséget, hogy a 
szabad államok sorába álljunk.

A múlt áldozataiból fonódik a jövő dicsősége. 
Meg vagyok győződve, hogy semmi és senki nem 
fogja a mai Romániát elmozdítani arról a helyről, 
amelyhez joga van a világ térképén. Végkép el­
helyezkedtünk határaink között, amelyeket a többi 
népek respektálnak és kell is, hogy respektáljanak.

A trónbeszéd ezután Károly király és Erzsébet 
királyné emlékét méltatja, rámutatva arra, hogy a 
dinasztia gyökerei fokozatosan és állandóan a nép 
leikéből nőnek ki, majd igy folytatja :

Felidézve a múlt nagy árnyait, fohászkodom a 
Mindenhatóhoz, támogassa Önöket a tökéletesítés 
munkájában és kívánom, hogy a múlt ülésszakról 
megmaradt munkát kiegészítsék és befejezzék.

A rendkívüli ülésszakot megnyitottunk nyil­
vánítom. Ferdinand s. k.

Az ötvenéves fordáié
A miniszterelnök a királyi kézirat felolvasása 

után hosszú beszédben méltatta a történelmi év­
forduló jelentőségét.

Részletesen ismertette az 1877-iki eseményeket

és az akkori parlament május 9-iki ülését, amely­
ben proklamálták az ország függetlenség.' t.

Végül határozati javaslatot olvas fel, amely ex 
elismerés és hála adóját rója le az elődök ir , 
akik ma ötven éve a nagy munkát elvégezték. 
Hódolatát fejezi ki K dy király és ama nagy 
hazafiak emléke . ránt, akik ennek az országnak 
biztos alapjait v ?ték meg. Hódolatát fejezi ki e 
munka f ytaUja, Fer.’ö ánd : ily iránt. (A meg­
jelentek felállva percekig frenetikusán tapsolnak. 
Utódaiul: s basem fogják elfelejteni Ferdinand 
királyt. A múlt aagy történelmi alakjaihoz és 
Károly királyi.- . áll hódolatunk és egyúttal kí­
vánunk egészség c és hosszú, hosszú életet királyunk­
nak, Fér din án un ok. Éljen 0 felsége a király és a 
királyné ! (Percekig tartó lelkes éljenzés és taps.)

Á többségi és kisebbségi pártok szónokai
A veresen szavai után a szenátus elnöke felhívta 

a pártok vezetőit, hogy olvassák fel pártjuk dek­
larációit.

Bratianu Vintila felolvassa a liberális párt dek­
larációját. Magasztalja az elődök: v, akik előkészí­
tették a Ferdinand király által megvalósított müvet. 
Hálánkat fejezzük ki a hősök iránt, akik elestek 
Bulgária harcmezein. Gondolatunk ahhoz száll, aki 
szimbolizálja nemzeti aspirációinkat: Ferdinand ki­
rályhoz. (Hosszantartó taps, a kamara és a szená­
tus tagjai felállva éljenzik az uralkodót.)

Macin Gyula nemzeti parasztpárt nevében szin­
tén deklarációt olvas fel. Rámutat arra, hogy a 
nemzeti gondolat felébredése az akkor még külön­
böző ellenségek által elnyomott területek románsá­
gánál a függetlenség proklamálásának időpontjától 
kezdődik. 1877 május 10-Iko után Erdély házaiban 
Trajan ós Decebal képei mellett Károly király és 
Bratianu Jón képei jutottak. Hódolatát fejezi ki 
Ferdinánd király iránt. A nemzeti parasztpárt kí­
vánja, hegy a népet demokráciával erősítsék. Hálá­
ját fejezi ki az ősök irányában és elfogadja a kor­
mány határozati javaslatát.

Jorga Miklós a Nemzeti demokrata párt részé­
ről szólal fel, magasztalja Károly királyt,, miniszte­
reit és a népet, amely mindent feláldozott a hazáért 
és nem követelt ezért semmit. Hosszú életet kívánt 
az uralkodó párnak.

Dr. Lupu a parasztpárt nevében beszél. Hódo­
latát fejezi ki I. Karolj’’ király és az akkori poli­

tikai vezérek iránt és elfogadja a javaslatot
Cuza szintén magáeva teszi Averescu tábornok 

rozulucióját. Felolvassa a Keresztény Liga dekla­
rációját, amely háláját fejezi ki az előbbi generációk 
iránt és követeli, hogy a politikai függetlenség 
után a gazdasági és kulturális függetlenség is ki­
vi vassék.

Sándor József: Minden ünnep között a leg­
szebb a szabadság ünnepe. Mi romániai magyarok, 
szeretettel és őszinte szabadságérzéssel csatlakozunk 
ehez az ünnepséghez, amelyet annak a korszaknak 
emlékére ülnek, amikor Románia lerázta az izlam 
igáját. Csatlakozunk azzal a gyónással, hogy mi 
nem akarunk mást, mind rendet és igazi hamisítat­
lan szabadságot és csak két ellenségünk van : a 
zsarnokság és az anarchia. A mai nap jelentse azt, 
hogy itt megvalósult egy állam, ahol nincs helye a 
rabságnak és a hazugságnak. A magyar párt nevé­
ben kiáltjunk mi is : éljen a király, a rend és a 
szabadság. (Taps).

Dr. Hans Otto Róth a németek nevében olvas 
fel deklarációt.

Megszavazzák a ^ataru Mti javaslatét
Negulcscu a néppárt nevében tartott beszédet 

és rámutatott arra, hogy Románia összes lakosainak 
szolidaritása jutott most kifejezésre a nagy nemzeti 
aktusok iránt. Ez képezi a román nép igazi ereje1-.
A néppárt a történelmi múlt leghübb tisztelője. 
Beszéde végén élteti a királyt. (Taps.)

Coanda elnök is rámutat vHamennjd párt szoli­
daritására, majd szavazásra teszi fel a kérdést.

A törvényhozás Averescu határozati javaslatát 
egyhangú felkiáltással megszavazta.

Coanda : Kiáltsuk még egyszer : Éljen a király 
és a dinasztia ! (Hosszantartó éljenzés és taps.) Az 
ülést ezennel berekeszteni.

Ma este Bukarestben a Nemzeti Színházban 
volt díszelőadás, majd fáklyásmenetet tartottak a 
kivilágított városban.

A parlament rendes munkáját ma, szerdán dél­
után 3 órakor kezdi meg.

A kolozsvári ünnepélyek
Tegnap ünnepelték meg Kolozsváron is a román 

nemzet nagy ünnepét, az ötvenéves egjmsülési ün­
nepet, amely alkalommal a szokásos katonai parádé 
és ünnepélyes felvonulások elmaradtak. Az ünnep­
ségeket csak templomokban és az iskolákban tar­
tották meg. Az cs zes kolozsvári templomokban 
c: eudes Tedeumot tartottak, amelj’en nemcsak a 
polgári és katonai hatóságok fejei, hanem az iskolák 
tanulóifjúsága is meg’?1 ént. Az ünnepi istentiszte­
letek után úgy a román, valamint a kisebbségi 
iskolák ünnepséget tartottak, a tanulóifjúság előtt 
méltatták a nap jelentőségét. A vármegyeházán az 
ünnepi recepció szintén elmaradt.

Parisban is ünnepelték az ötvenéves 
évfordulót

Pár is, május 11. A párisi román kápolnában 
tegnap ünnepélyes Tsdeum volt Románia függet­
lenségének 50 éves jubileuma alkalmából. Megje­
lentek Diamandi párisi követ, a diplomáciai kar, a 
kormány képviselői és a párisi román kolónia teljes 
számban. Hétfőn est ’ a szövetségközi Unió adott 
nagy bankettet, amelyen a politikai, irodalmi és 
társadalmi előkelőségek sorában megjelentek Leygues, 
Herriot, Bokanovski ós mások.

Berlin, május 11. Stressmann külügyminiszter 
tegnap megjelent a román követségen és átnyújtotta 
szerencsekivánatait a függetlenségi proklamáció 50 
é 3s évfordulója alkalmából. Úgy Berlinbe mint 
a többi külföldi román követségen ünnepé ~r i re 
cepció volt.
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Nagyai

A csehszlovák állami ősz tálysorsj átéli lehúzása 
(V. oszt.) már f. é. május hó 17-én kezdődik, 
mely alkalommal több mint 51 millió cseh­
szlovák korona nj eremények kerülnek kisorso­
lásra, miért is ajánlatos jelzett sorsjegyeket az 
Ungár Bankháztól, Kosice íKassa) Malom- 
ut 20. mielőbb megrendelni. A sorsjegyek 
árai : 7s 50 c. kor. 7* 100 c. kor. 7-2 200 
c. kor. 7i 400 c. kor. Minden második sors­
jegy nyer. Prospektussal és felvilágosítással 

szívesen szolgál nevezett bnnkház.

egyszerre

4 «I- «/- 1

(Budapest, máj] 
jától.) A budapesti 
arányú huspanamát [ 
bűnügyben lelartoztj 
igazgatót, Kis Káról 
;al igazgatóját, Sztal 
tes vehetőjét és Följ

A letartóztatott! 
szerint óriási összegj 
kát. A csalás oly 
tiz százalék megengj 
szőrösét vették be 
Román a csalást ni 
húst átvevő klinikai 
h s szállítást közveti 
centuális hasznokat! 
a megvizsgált könjrl 
len kiadási tételeké 
hogy vesztegetési pl

A rendőrség azf 
amikor a klinika or|

A mad
(Targul-M u resj 

Uj Kelet tudósiiój\ 
tódott és a késő 
felemelő aktus k<j 
erdélyi Barisszia-sj 
ciája. A délutáni 
Hitchabrutok jelei 
végeztével leszögl 
zsidó munkatelj esi 
alapok támogatása 
vásárhelyi, a dicsq 
Barissziák vezette!

Ezután a konfl 
megadta a felmenl 
gének, majd megl 
vita. Több hozzásj 
ferencia:

a hebraizációs 
eddigi előmeneteli 
osztják a Barissziá 
lehetőséget biztosi!

a kulturhizottA 
kulturkiadványok 
záció története, fj 
Ernő : a ci on izmi 
nyozza elő, kötele 
fokozottabb terjes] 

a szervezeti 
előterjesztett alap] 
amelyek a Barissa 
jóit vettették mej

Hosszú x ita fe ji 
nak az erdélyi E 
körül, végül is us 
a külföldi testvé| 
központ megszen 

Giszkalay Ján] 
ciának legfontosat 
tniai Barhszia-kvi 
van hivatva leral 
nek és dolgozni 
közös kvucában
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Nagyarányú IiespanaináÉ leplezett le 
a budapesti rendőrség

HÍREK
tna;í.4fi r eraély

(Budapest, május 11. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A budapesti egyetemi klinikákon nagy­
arányú huspanamát lepleztek le. A rendőrség a 
bűnügyben letartóztatta Román- Reichen teld József 
igazgatót, Kis Károlyt, az egyetemi gazdasági hiva- 

il igazgatóját, Sztaricskai Istvánt, a hivatal helyet­
tes ve. °tőjét és Földes Béla közvetítőt.

M Is bele vannak keverve a paüftnába
ahol B. listára kerüli

A letartóztatottak a rendőrség megállapítása 
szerint óriási összegekkel károsították meg a klini­
kát. A csalás oly módon történt, hogy Bománék a 

százalék megengedett haszon helyett annak öt­
vették be a klinika gazdasági hivatalától.

tiz SZ2 
szarosét vi
Rimán a -------  *-~j ------ --s-™"u
húst átvevő klinikai alkalmazottaknak, valamint a 
la s szállítást közvetítő Földes Bélának nagy per- 
centuális hasznokat osztogatott. A könyvszakértő 
a megvizsgált könyvekben lépten-nyomon érthetet­
len kiadá i tételeket talált, amelyekről kiderült, 
hogy vesztegetési pénzek.

A rendőrség azt is kiderítette, hogy Földes va-
volt a lkai-
■■Hl

csalást úgy tudta végrehajtani, hogy a

amikor a klinika gazdasági hivatalában

gazdasági 
s:

mazva, ahol 13. listára került de megtartva össze­
köttetéseit, nyélbeüthette üzleteit a klinika és Román 
között, i öl des minden szerdán fizette ki a veszte­
getési pénzeket a Mini! ai alkalmazottaknak az Ab­
bázia kávéházban.

A szállított húst az uó és felső átvevőknél 
vették át, ahol mindegyik 1 'yen egy 
hivatali tiszt és egy mt cos aüködtek közív, 
Bománéktól .kettőtől hat mill 
fizetést húztak. Sztaricskai c! 
milliót kapott. Kis, a gaz 
szintén busás dotáci/''

Román a rend b „. tv "tékainak előterjesz-
tesére megtört c. beisme. te a csalást. Földes csak 
annyit ismert be, hogy kis J >1) összeget kapott, mint 
azt Román állítja. Sztaricskai zintén beismerésben 
van, csupán \ erb ász Isivé 3 Flink János klini­
kai mészárosok agad- k ' * 1 nr in tény koronatanúja 
Dittler 1st vár 1 szán cég volt könyvelője, 
kihallgatása. még meg nem nevezhető személyekre 
vonatkozólag kompromittáló adatokat mondott be, 
amelynek ’ n" te.- é e a nyomozás tovább folyik.

. terjedő rendes heti 
őr havonta nyolc iz 
hivatal igazgatója

Hiúsági Konferencia 
határozatai

tTurgul-Murés-.1 farosvásárhely, május 11. Az 
l'j Kelet tudósítójától.) Hétfőn délután folyta­
tódott és a késő éjjeli órákban, impozáns és 
felemelő aktus keretében nyert befejezést az 
erdélyi Barisszia-szervezetek negyedik konferen­
ciája. A délutáni órákban folytatódott az egyes 
Hitckabrutok jelentései fölötti vita, amelynek 
végeztével leszögezte a konferencia, hogy a 
zsidó munkateljesítmény, kultnrmunka és az 
alapok támogatásában a nagyváradi, a maros- 
v:'sárhelyi, a dicsöszentmártoni és a petrozsényi 
Barissziák vezettek.

Ezután a konferencia egyhangú szavazattal 
nun; adta a felment vényt a Barissziák vezetősé­
gének, majd megkezdődött a javaslatok fölötti 
vita. Több hozzászólás után Mfogadta a kon­
ferencia :

;t hebraizációs bizottság javaslatait, amelyek
•eddigi előmenetelük szerint három csoportba 
osztják a Barissziákat és fokozottabb tanulási 
-léc-tőséget biztosítanak számukra,

kulturhizottság javaslatait, ametyek újabb 
kulturkiadványok (dr. Kobn Hi llel: a koloui- 
T ó története. Héber nyelvköny, dr. Marton 
Emö: a cionizmus története stb.) kiadását irá­
nyozza elő. kötelezi a Barissziákat a „Noaru 
fokozottabb terjesztésére és végül

- szervezeti vezető, Kasztner Hr nő által 
- térj* sztett alapszabálymódosító javaslatokat, 
amelyek a Barissziák demokratizálásának alap­
jait vettették meg.

zu x ta fejlődött ki a külföldi Barissziák-
nr.k az érdélvi Hitachdutba való beinkadrálása 
1- Tül, 7--gül is úgy döntött a konferencia, hogy 
a külf ddi testvérszervezetek számára külön 
kózpout megszervezését készíti elő.

1 • ■ ' <alay János terjesztette elő a konferen­
ciának legfontosabb javaslatát, amely egy p .lesz- 
tinai Ba i^-zia-kvuca megteremtésének alapjait 
van hivatva lerakni. Palesztinában most is éi- 
uek és dolgoznak már barissziánusok, akik 
közös kvucában Llgozi k. Ezeknek és a ké-
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söbb kimenő barissziánusoknak kívánt exist en- 
cát teremteni a kvuca-alap, amelynek súlyos 
megterheléseit az előadó, dr. Erdélyi Emil és 
kasztner Rezső felszólalásai után odaadó lelke­
sedéssel vállalta a konferencia.

Ezután dr. Zwi Vilensky tartott rövid, de 
lendületes lelkesítő beszédet, amelyben különö­
sen a héber kultúra iránti kötelességre hívta 
fel a konferencia figyelmét.

Éjjel fél kettőre járt az idő, midőn Hirsch Si­
mon, a maros vásárhelyi Barisszia vezetője az uj 
vezetőség választására delegált bizottság javaslatát 
előtérjiSztBLa. Az uj vezetőség : Ros rison : Noszin 
Móv mérnök, ros séni : Kasztner Ernő, ros sölisi 
Fritsch József, tová bbá a vezető bizottság: Gottlieb 

I Lajos, Dénes László, Kasztner Rezső, Lobi Lajos, 
Péterfíy Endre, Weimann Vilmos, Gottlieb Mendelt 
egyhangúlag megválasztottnak jelentett ki a kon­
ferencia.

Az uj vezetőség nevében Kasztner Ernő ros- 
séni mondott emeli .élt hangú beszédben köszöne­
tét a konferei.I iának a vezetőségnek szavazott bi­
zalomért. Héberül köszönti dr. Zwi YiLuskyt. akit 
biztosit arról, hogy a Barissziák teljes < fejükkel és 
odaadásukkal a zsidó nemzeti mozgalom szol atába 
állanak. A konferencia éjjel két órakor, em ke lett 
hangulatban a Hatikvah hangjai mellett c véget.

Stsniai
gyári rakfáv Kérjen mintázott ajánlatot 
Lepage, Cluj.

Ä Royal Írógépnek 
egy-váltós portabelj e. |
Kapható : Goldstein, Óradea. Standard, j 
Cluj. Meteor,'Timisoara irógépválalatoknál J

Az Uj Ke’eí az egyetemes erdélyi és báns*gi z8‘- 
dóság napila* ' i.

Szerkesztik: Giszkulay János és dr. Marton Ernd 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő. 
áz Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forr» * 

megjelölésével engedjük meg.
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A Mizráchi és a világkongresszus
Az Erdélyi Mizré-hi-központ fölhívása

Alig három hónap választ el bennünket a XV-ik 
világkongresszustól és világszerte megkezdődött az 
agitáló a delegátus-választásokra. Ha mi itt Er­
dély oen azt akarjuk, hogy méltó képen legyünk kép- 
v’selve ezen a kongresszuson, úgy minden halogatás 
nélkül meg kell kezdenünk a munkát, mert az uj 
sékel-szisztéma folytán az idei választások már egy 
rendes törvényhozó testület választásaihoz méltóan 
fognak lefolyni.

Ellentétben az eddigi rendszerrel, hogy az egyes 
frakciók delegátusainak száma az eladott sékelek 
számától függött, ma — hála az egységes sékelnek 
— minden a választók agitációjától függ.

Nem vitathatjuk most ezen rendszer helyessé­
gét, vagy hibáit, lehet, hogy bizonyos nevelő ha­
tással lesz reánk, lehet, hogy a világszervezet nresz- 
tizsének ártalmára lesz, ez mind most nem képez­
heti vita tárgyát. Most egy teendőnk van : teljes 
fegyelmezettséggel menni a harcba. Nem szabad az 
időt vesztegetnünk, tartsuk szem előtt, hogy leg­
később juuius 10-ig a sékelek árával Londonban 
el kell számolnunk, tehát minden öntudatos cionista 
haladéktalanul be kell váltsa a sékelt, hogy szava­
zati joga legyen a ve sztáson.

A Mizráchira különösön nehéz feladatot ró az 
uj szisztéma. Ha tch; . üzráchi méltóan akarja 
magát a kongrgsszuson képviseltetni — és kell, 
hogy akarja — úgy haladéktalanul minden erejét 
latba kall vetnie, a rendelkezésére álló időt jól ki 
kell használnia, minden helyi csoport és ifjúsági 
sr- - vezet minden emberét mozgósítania kell, hogy 
minden Mizráchista idejekorán kiváltsa sékelét s 
aztán fegyelmezett zárt sorokban járuljon az urnák 
elé, hogy mennél több Mizráchista-delegátust küld­
jünk a kongresszusra.

A Mizráchi Erdélyrcszi Központja

— Az uralkodó ebédet adott az udvari 
méltóságok tiszteletére. Bukarestből jelentik: 
Ferdinand király tegnap délben ebédet adott 
az udvar katonai és polgári méltóságainak tisz­
teletére. Resztvettek ezenkívül a királyi család 
összes tagjai is.

— Radios István Mussolininál ? Párisiéi
jelentik: A. reggeli sajtó az olasz-jugoszláv kon­
fliktusról Írva, annak enyhi "ősét állapítja meg. A 
lapok áll Kása szerint Radios István hétfőn Ró­
mában meglátogatta Mussolinit.

— A külügyminiszter elutazott a kis- 
aní&nt konferenciájára Bukarestből jelentik: 
Mitilineu külügyminiszter ma elutazott a kisantant 
Joachims tali konferenciájára. Távolléte alatt Áve­
résen tábornok fogja a külügyminiszteri teendőket 
ellátni.

— Óriási ciklon pusztított Amerikában.
Newyorkból jelentik : A Missuri államban levő 
Poplia. bidff város kereskedelmi negyedében óriási 
ciklon pusztított, melynek 100 halott és 250 se­
besült áldozata van. Az anyagi kár többmillió dollár.

A nemzetközi
zenetanár! almanach. Románia területéről a
megfelelő adatokat a Lepage zenemüosztály gyűjti. 
Szíveskedjenek tehát a zenetanárok, képesített vagy 
hivatásos — iskolázott — zenészek pontos címüket 
és képesítési adataikat a Lepage-céggel, Kolozsvár, 

azonnal közölni.
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A kamarában as ostromállapot megFSíimtetését kértek
(Bucuresti-Bukarest, május 11. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A kamara délutáni ülésén Balázs 
Imre képviselő a gyorsított eljárásról szóló törvény 
azonnali hatályon kívül helyezését kéri.

Mirto nemzeti parasztpárti képviselő az ostrom- 
állapotnak az egész országban való megszüntetése 
ügyében interpellál. Kéri az ügyben a sürgősség

. megszavazását, amit azonban a kamara többsége elvet- 
Florescu cuzista a vasúti tarifa leszállítása ügy e-

I ben interpellál. .
Joanitzescu a tisztviselők fizetésének íent eze

• sét ken.
Manoilescu közli, hogy a kormány már holnap 

i beterjeszti^ egységesítésről szóló törvényjavaslatot.

a na
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Amerika lég? flottát küldött ki 
tűnt francia pilóták felkutatására

Sem az Atlant’, ^seán átrepülésire 
Nyugd-Afrikából elindult

Paris, máj'is 11. Pá> nappal ezelőtt jelentet­
tük, hog) : aneia repülő. Nungesser és Coli, 
akik i Lami-óceán át repülésére vállalkoztak, vi­
har xúvvtkeztében kénytelenek ve’lak a nyit óce­
ánon les áliani. Bewyorkban és 1 arisbau óriási az 
izv’dom a francia repülők eltűnése miatt. Naponta 
rengeteg repülőgép cirkál szerte az Atlanti-óceon 
felett és keresi a két eltűnt pilótát. A v ashmgtoni 
tengerészeti kormány utasította összes cirkálóit és 
törpéd j-naszádjait, hogy álljanak készen az indu­
lásra az eltűntek keresésére.

Egyidejűleg a francia kormány bizalmasan fel­
kérte az ameruxäi kormányt, hogy Bertrand és 
Chamberlain nevű amerikai pilóták ne induljanak 1 
most útra az óceán átreptilésére, ni kor a francia 
repülők katasztrófáját az egész ?ncia közönség 
gyászol,a és amelyet az ameri1 ni pilóták utrakelése

vállalkozott két pilótáról, sem a 
Sam-ilomsnrél sincs hír
mélyen sértene.

Páris, május 11. Nungesser és Coli francia 
repülőkön kívül a hat nappal ezelőtt Ryugatafriká- 
ból elindult Saint Komán repülőről sincsen semmi 
hir. A brazíliai hajók és repülőpartok mindezideiu 
hiába kutatnak utána. Az amerikai kormány több 
hajót és repülőgépet küldött a francia pilóták íei- 
kutatá-ára. A francia kormány intervenciójára és 
főleg az Óceánon dúló viharok miatt Bertrand év 
Chamberlain amc ikai pilóták ö lasztották repü­
lésüket. Az amerikai és franciaországi tengeri 
állomások állandóan kutatnak az eltűnt francia 
pilóták után, mindezidáig azonban teljesen ered­
ménytelenül. A repülőgépek konstruktőrei szerint 
közepes benzinhasználat melle1 is az eltűnt pilóták 
csak ma reggel félnyolcig tar ihattak magukat, ha 
egyáltalán fel tudtak még szádani a levegőbe.

mm
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— Feloszlatják a bukaresti városi taná­
csot. Bukarestből jelentik: Hivatalos körökből 
származó autentikus értesülés szerint Bukarest vá­
rosi tanácsát közelebbről feloszlatják és a város 
ügyeinek vezetésére comisia interimarat, ideigle­
nes bizottságot állítanak, amelynek élére Trancu- 
Jasi kerül. A 1 -, kapcsolatban van a kormány át­
alakításával, amelynek értelmében tudvalevőleg 
Anibaí Teodor esen került be a kormányba, mig 
Tranen Jasi tárca nélkül maradt. Az uj bizottság 
egyébként csak rövid ideig fog a város élén ma­
radni, mig az uj választásokat megejtik. Bukarest 
uj főpolgármesterének természetesen Trancu-Jasi 
van ü zemelve.

3
Csak kolozsvári Heinrich-féle

Szent László fertőtlenítő glycerin 
b o rotva-szappant használjunk. ;

■ awnyypyn i m * i —|
— Halálozás. Az erdélyi nyomdász társada­

lom uak egy régi, érdemes tagja K. Tóth József 
tragikus körülmények között halt meg Budapesten. 
R. Tóth József, aki az Első Magyar Betűöntődé 
erdélyi vezérkepviselője volt, legutóbbi budapesti 
útja -1 halmával operációnak vetette alá magát. Le­
romlott szervezete azonban nem bírta ki a műtétet 
és néhány nappal az operáció után meghalt. R. 
Tóth József, aki évekkel ezelőtt az Uj Keletnek is 
szedője volt, egyik legderekabb tagja volt a nyom­
dásztársadalomnak és így halálának hire osztatlan 
részvétet keltett.

- - Elnapolták a visói közbirtokosságnak 
báró Groedel ePrni pőrének tárgyalását.
Bak .restből jeLutik : Többizben fogh 1 kozott már 
az Uj Kelet azzal a perrel, amelyet a visói köz 
birtokosság indított báró Ctroedel és társai ellen a 
közbirtokossági jogokért. A legtöbb semmitőszék 
szombatra tűzte ki ez ügyben a tárgyalást. Tekin­
tettel azonban arra, hogy a felek nem fizették ki 
a portareleknek járó idézési dijat, a semmitőszék a 
tárgyalást elnapolta mindaddig, mig a felek az idé­
zési dijakat ki nem fizetik.

Iparpár tolás kedvezményt kaptak a kö­
vetkező érdél) i iparvailalatok : Halchiu brassóme- 
gyei község mümalma és villanytelepe, a Salcia 
medgyesi vesszőfonógyár simonfalvai (Udvaihely-m.) 
és also berekszói (Szilé gy-m.) üzeme.

— Román politikus lett a gazda: ;; 
konferencia ipari bízót? hr.jk alelnoke.
Géniből jelentik : Pirelli és Balfour javaslatára a 
világgazdasági konferencián a konferencia ipari 
bizottságának alelnökévé egyhangúlag Neculceáf, a 
román delegáció elnökét választották meg.

— Végzetes csónakkatasztrófa a sorok­
sári Duna-árban. Budapestről jelentik: A sorok­
sári Duna-árban felépítendő kereskedőim’ kikötő 
ügyében szükségessé vált kisajátítás érde dében 
tegnap tárgyalásokat tartottak Dömsöd község­
ben a partsávok birtc V vétele körül. A törvény­
szék részéről Nagy ívűi nuiiai bíró, a kikötő 
részéről LUrkulesz Béla mérnök és a v"‘rói 
jegyzőkönyv jegyzője, Ilinek Anna a tárgya­
lás után motorcsónakon igyekeztek az esti 
sötétségben hazafelé. Útközben a motorcsónak 
hínárba került. Amikor a motorcsónakot ki 
akarták szabadítani a hínárból, az a nagy 
mozgás következtében felborult. A motorcsónak 
sofförje az úszni nem tudó Hinek Annát a 
a partra vonszolta ki. A kúriai bíró és a mér­
nök úszni pr. oáltak, de úszás közbe- hínárba 
kerültek és mindketten a vízbe fulladtak. Egé^ 
éjszakai kutatás után reggelre megtalál 
hullájukat. Nagy kúriai bírót, felesége, Herl 
leszt felesége és három gyermeke gyászolja.

A FIATAISÁG SZÉPSÉGÉT és ÜDESEGÉT
FOKOZNI ÉS MEGŐRIZNI Z7ÁDC.A0 A rELULMULhAIATLAN

PERLE DE f^RIS 
JOCKEY CLUB 
FLEUR D'ELITE 
ETOI1 FRANCE

LÄBY
EAUX OL COLOGNE ES ILLATSZER 
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— Valkó magyar Külügyminiszter a gaz­
dasági konferencián. Budapestről jelentik: 
Valkó magyar külügyminiszter ma Genfbe utazott, 
.egy részt vegyen a gazdasági konferencia tár 
gyalásán.

— Még kétszáz rendőrre van szükség 
Budapesten. Budapestről jelentik: A képvise- 
loház mai ülésén Platthy György előadó beter­
jeszti a belügyi tárca költségvetését. A kiadások 
egy hatodát a nyugdíjasok emésztik fel. Ezután 
egymásután felsorolja, hogy az egyes köl■ ség- 
vetési tételekre milyen összegek vaunak elő­
irányoz ra. Hangsúlyozza, hogy a Óváros for­
gató k élénkülésé miatt még 200 rendőrre 
volna szükség.

I

m eg egyszer 
olyan jól ízlik

^tarifa
mag)vr nyelven. — Fordította dr. Bereczky Ernő. 
LEPAGE-nál K\ ÁE, nehány napon belül megjele­
nik. Azonnali rendelésnél ára fűzve 700 lei (bolti 

ár COO), kötve 800 lei (bőid ár 900).

ez Ön kávéja, ha Ön a Úszta, 
ízletes „FRANCÉ“ Kávé­
pótlékot használja. Ügyeljen 
bevásárlásainál gyári véd-

pesti kottasláger:
1. Babod-e '? Tango. 2. Olga, édes Olga 
Charleston. 3. Mért kerülsz el engem? 
Tangó. Ezek most legnépszerűbbek. 
Darabja 48 lei. Kapható KORAVETZ-
nél és minden könyvkereskedésben.

— Az Erdélyi Zsidó Nemzői Szövetség 
Nagyintézőbizottságának ülése. Az Erdélyi
Zsidó Nemzeti Szövetség Nagyintézcbizottságát 1927 
junius 12. és 13. napjaira hívták egybe s nem 
július ugyanazon napjaira, mint ahogy fok." hó 
9 iki számunkban sajtóhiba folytan jekztüU

* A Nerva röntgenosztr ya megkei Jte
működését. A kolozsvári Nerva idegszanatúrum 
legmodernebbül felszerelt Röntgenosztálya meg­
ken -te működését. A vilá• városi igényeknek is 

felelő osztály Dr. Herskovits főorvos, a: ismer: 
röntgenológvs vezetés’’ nk.tt áll. Az egyre erőseb­
ben fejlődő szanatórium dr. Porsche igazgató-fő­
orvos irányítása mellett az ország együk legelső 
gyógyintézetévé vált és ma már vetekedik a nyu­
gati nagyvárosok bármely hasaló i- tézményéve

Galgóczy magántanfoiyam 
es Jogiszeminárium

Budapest, VIII. Mária Terézia-tér 3. (Baross­
al utca). Előkészít középiskolai magánvizsgákra, 
ü érettségire, alapvizsgákra, szigorlatoki-a. —

Kitűnő jegyzetek.
ívs* i95ss

jegyünkre 
íó“-ra!

a „kávédará

*Ma este kilenc órakor tartja Cirtiu
Adiian tenorista bucsuhangversenyét a vármegye- 
házán. Az estélyre, amely iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, jegyek Király könyvkereskedésében 
kaphatók.

— Féltü'^nységből revolverrel ráíőtt
férjébe. _ tkarestből jelentik : Ma délután Otten- 
fdld ismert petróleum vállalat tulajdonosra az Aca- 
demia-utcán felesége rcrolverrel rálőtt és nyakán 
súlyosan megsebesítő te. A merénylet oka féltékeny­
ség, a merénylő uriasszonyt letartóztatták.

.»will I --- ------------------------------------------------------------- —

T
ánckották. Lilly (foxtroit) 30 lej.Ein 
Filip, e n Gin (foxtrott) 30 lej. Auf 
der Pupnenhutsche (dal és foxirou) 
30 lej. A Oókról csókra operett­
ből : Disztér luu Kell-e csók. Jobb ma 

^6/ pengő. Oily my Olly. Egyenként 60 
lej. Lepage zenemüosztály, Kolozsvár.

ti

k vámtari 
a privUégJ
fog kövér

(Bucuresti-BukI 
}et tudósítójától.)
nyomán, egyelőre 
már megindultak 
megfelelően a kérj 
közönség részéről | 
kezd megnyiivánt 
vitt ipari várnvéc 
annál jogosultabb! 
sánál meghivott ti 
általán nem veti 
gern kérdezték oki 
zet, hogy egyes ál 
bözetet hoztak aa 
súlyosabbá tesz aj

az eredeti kai
kurzuson tört]
belépésekor

Ugyanekkor azon] 
kezetek és szindil 
vezményt kaptak| 

Az uj vámtai 
hozott a nagyipl 
cikknél lényegese] 
pott, mint amemj 
és drótzsineg kilq 
font kurzus mellel 
lejben állapítottál 
százalékos pro telj 
vámja 4*95 és 6 
a vámtarifa 17 "2^ 
állapította meg 
vagyis a vám védj 
való épitkezésekl 
munkák értékét! 
tóttá meg és a 
lem mellett kiló| 
volna. A tarifa 
lejben állapítja 
illetéket 12 lejre] 
lékos vám védelmi

A lej eml 
nak a nyugi

Egyesült lözgj 
I Jelzálogbank

i DevizákI
Zürich . 
Newyork 
London 
Páris . . 
Milano 
Prága. .

I Budapest 
Belgrád 
Bukarest 
Varsó 
Becs . 
Berlin

Száz lej áríoi]

Nagyszerű 
apáca és 1 

és No:

-H*
szenzációs 
2 órai fob
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„4 vámtarifa revízióját, a szorzószám csökkentését, 
á privilégiumok megszüntetését és 3 hónapos vámhitelt 
fok követelni a május 15-iki kereskedőkön^

iBueuresti-Bukárost, május 11. Az Vj Ke­
let tudósítójától.) Az uj behozatali vámtarifa 
li vornan egyelőre még lassított tempóban, de 

megindultak az ipari áremelések. Ennek 
m^utblelően a kereskedők, a mezőgazdaság és a 
közönség részéről egyre hangosabb formában 
j,p7l] megnyilvánulni a tiltakozás a túlzásba 
vitt ipari vámvédelem ellen. Ez a felzúdulás 
annál jogosultabb, mert a vámtarifa összeállitá- 
íőuál meghívott kereskedők észrevételeit egy­
általán nem vették figyelembe, később meg 
sem kérdezték őket. így állott elő az a hely­
set. ho°y egyes áruknál 100 százalékos külön­
bözet et hoztak az uj vámok, amelyeket még 
súlyosabbá tesz az a körülmény, hogy

az eredeti kalkulációk 1200 lejes font- 
kurzuson történtek, míg a tarifa élet­
belépésekor az angol font csak 830 

lejt ért.
Ugyanekkor azonban egyes privilégizált szövet­
kezetek és szindikátusok 90 százalékos vámked­
vezményt. kaptak a többi importőrök rovására.

Az uj vámtarifa azonban sok meglepetést 
hozott a nagyiparnak is, amely egész sereg 

lényegesen nagyobb vámvédelmet kä­
mmt amennyit maga kért. A drótkötél 

es a rőt zsineg kilónkénti árát például 1200 lejes 
fönt kurzus mellett a tarifabizottság 33 és 40 
lej
száz dékos pr< 
vámja 4"95 és 0 aranylej volna. Ezzel szemben 
a vámtarifa 17'20, illetve 20'80 aranylejben 
állapította meg a drótkötél kilónkénti vámját, 
vagyis a vámvédelem 75 százalékos. A fémből 
való építkezésekhez szükséges mo utált vas­
mű mák értékét a bizottság 26 lejben állapi- 
tort meg és a kívánt 30 százalékos vámvéde­
lem mellett kilónkénti vámja 2-80 aranylej 
volna. A tarifa ennek az árunak értékét 18 
lej', m állapítja meg kilónként, míg a vám- 
ilietéket 12 lejre emelte fel. vagyis '<0 száza-

cikk

cikknél
potí

I _ íuü l-LAC AIV J-C U ^ ^

.eiben állapította meg. Az ipar által kért 15 
százalékos protekció mellett az áru kilónkénti

lékos vámvédelmet adott neki, holott ez a

szoros összefüggésben van a szállítás megköny- 
nyitésável, speciális módon kell megépíteni és 
egyáltalán nem képez dömpingárut.

A vashordóknál a vám az áru értéké­
nek 157 százalékát teszi ki.

Ugyanez a helyzet a mezőgazdasági gépek­
nél is, amelyeknél az átszámítási kulcs feleme­
lésén kívüli beszüntették a Romániában nem 
gyártott gépek részére eddig nyújtott ötlmtodos 
vámkedvezményt. A háború előtti Costinescu- 
féle arany vámokkal szemben a jelenlegi tarifa 
minden egyes tétele lényegesen magasabb. A 
transmissdós szíjak vámja kétszerié, a gyapjú­
szöveteké 5—10 szerte, a ma ti illa-zsinegé ugyan­
csak tizszerte, a jutazsinegé pedig harmincszorta 
magasabb, mint békeidőben.

Az egész vámtarifában talán legsérelmesebb­
nek a kereskedelem mégis azt találja, hogy 
néhány alkalmi szindikátus és szövetkezet mo- 
nopolisztikus kedvezményeket kapott az igazi 
kereskedők rovására.

Az ilyen privilégimok kizárják a szabad­
versenyt

és az állam hiába hoz anyagi áldozatokat, mert 
ezek a kedvezményezett társulatok drágábban 
árulnak és gyengébb minőségű cikkeket hoznak 
forgalomba, éppen a konkurrencia kirekesztése 
következtében. Az egyenlőtlen elbírálás annál 
sérelmesebb a kereskedőkre, minthogy az uj 
vámtarifa következtében kiéleződő pénzkrizis is 
elsősorban az importőrt sújtja. Igaz, hogy az 
importőrök hitelbe veszik az árut, de ha a> vám- 

I nil sokszor az áru értékével azonos összegű,
I esetleg magasabb vámilletéket kell lefizetniük,
' akkor uj hiteleket kell igénybe venniök, ami 

— ha ugyan kapnak —- súlyos kamatterhekkel 
fogja az árut megdrágítani. Es ezért

a küszöbön álló drágulásért a keres­
kedők nem hajlandók a felelősséget 

vállalni.
A bukaresti, valamint a kikötővárosokbeli

Tőzsde
A lej emelkedésére a piac ellanyhult. Üzletkötés alig fordult elő, mert további esést vár- 

rak a nvugati valutákban. Egyedül az olasz líra van emelkedőben.

Egyes alt Közgazdasági és Valutapiac 1927 május li (Radar)
Devizák Kolozsvár

Zürich
nyitás | zárlat

i Páris!
Buka­
rest

! Buda­
pest Becs Prága New-

york
Zurich . . 3210—3220 — 491)75 3220 11034 iSotiö öölF/ü 192374
Newvork 166—167 51994 51994 — 167 57360 71065 33767a —

London .... 812—815 2526 J/4 25263/4 12401 810 27877-2 345374 16407 48587
Páris . . 665—675 203 7 Vs 203772 — 655 224874 278474 13265 39187
Milano 910—920 2815 2825 13775 910 31227-2 3863 18437 546
Prága.... 493—495 1540 1539 — 495 169874 2105 — 29674
Budapest . . 2910—2920 9060 9060 — 2930 — 12383 59037 —

Belgrad . . . 913 913 _____ 298 10077-2 12487a 59477a 176
Bukarest 332 332 1610 — 362 4497-2 21327a 637a
Varsó , _ 58Vs 587b — 1850 6410 7949 3787-i —

Becs . 2355—2365 73177a 731772 — 2352 8075 — 47612 —

Berlin . . 3965—3975 12305 12305 — 3960 13587 16820 7977«

kereskedők körében széleskörű akció indult meg 
az uj vámilletékek revíziója érdekében. Hir 
szerint május 15 óké re összehívott országos 
kongresszus fog ebben a kérdésben állást fog­
lalni. Amennyiben a revízió azonnal nem volna 
keresztülvihető, követelni fogják, hogy a negy­
venes szorzószámot legalább 32-re csökkentsék 
és a nagyobbösszegü vámilletékek fizetésére a. 
kincstár háromhónapos hitelt nyújtson a keres­
kedőknek. Követelni fogják továbbá a szövet­
kezetek és szindikátusok részére biztosított 
privilégiumok megszüntetését, valamint azt, 
hogy a jelenlegi tarifa alapján lefizetett és a 
revízió alkalmával megállapított uj vámtételek 
közötti különbözet et az állam visszafizesse a 
kereskedőknek.

A szőHővenyige és gyümölcsiacsemete 
uj fuvardíja. Az államvasutak vezérigazgatóságá­
nak rendelkezése értelmében a gyorsáruként fel­
adott szöllőveii) igék, oltószalagok és gyümölcsfacse­
meték fuvardíját a kedvezményes gyorsárutarifa 
szerint kell megállapítani. Ha a feladó a fuvarle­
vélben azt kívánja, hogy azokat a küldeményeket 
gyors, személy, vagy vegyesvonattal továbbítsák, 
akkor a 20 százalékkal felemelt rendes gyorsáru­
tarifa alá esnek.

Árverési napló. Május 18-án 11 órakor a 
hadügyminisztérium Calea Grivitei 28 alatti inten- 
daturájában árlejtés lesz egy B. U. szisztémájú 
szedőgép szállítására. — Május 20-án 11 órakor 
a kolozsvári erdőigazgatóságnál nyilvános árverésen 
eladásra kerül a szászlekencei járás Morutz község 
úrbéreseinek tulajdonát képező 27 hold erdősége, 
amelynek hivatalos becslési ára 410 ezer lej. Ideig­
lenes garancia 00 ezer lej. Ugyanakkor ugyanott 
árverés utján eladásra kerül a maroshévizi köz­
birtokosság tulajdonát képező 14-10 hektár területű 
kö espataki erdőség, amelynek hivatalos becslési 
ára 1 millió 151 ezer lej. Ideiglenes biztosíték 
173 ezer lej. — Május 27-én 11 órakor a had­
ügyminisztériumban árlejtés lesz a műszaki ezred 
pavillonj ának megépítésére, amelynek költségelő­
irányzata 5 millió 800 ezer lej. Ugyanott és ugyan- 

: akkor kiadják a konstancai hajóiskola villamos- 
világítási, vízvezetéki, fűtési és csatornázási munká­
latait 4 millió 500 ezer lej értékben. — Május 
26-ikán délután 5 órakor az egészségügyi vezér- 

? igazgatóság Bulevardul Carol 46. alatti helyiségé­
ben árlejtés lesz az 1927 évre szükséges kórházi 
ágyak szállítására. — Május 23-án 11 órakor a 

s börtönügyek vezérigazgatóságának Str. Bursei 2. 
í alatti helyiségében árlejtés lesz 20 ezer méter 
• katona vászon, 2 ezer szalmazsákhuzatnak való len- 
I vászon, 1000 méter fegyőrruhaszövet, 1200 méter 

raböltönyszövet, 300 méter muszlin, 1000 pár 
bakancs és 4000 pár bocskor szállítására.

Újabb működési és alaptőkeemelési en­
gedélyek. A speciális gazdasági bizottság legutóbb 
a következő erdélyi pénzintézetek részére adta meg 

j a működési alaptőkeemelési engedélyt : Besicai Hi- 
I telbank, Első Nagyszentmiklósi Takarékpénztár, 
\ Granicerul hitelintézet és takarék Dobra, a szilágy- 
1 csehi Banca Agrara cégét Coroanara változtatja és 
| alaptőkét emel, „Viitorul“ Hitelbank Jár a, Szerb 
i Népbank Varjas, Banca Economul, Belényes.

Száz lej árfolyama : Zürich (utó) 332, Páris 1610, Budapest 362, Becs 44950, Prága 213250
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SELECT-MOZGÓ

Nagyszerű műsor. — Ronald Colmann (Fehér 
apáca és Fekete Angyal ismert főszereplője) 

és Norma Tál mad ge kiváló művészek

KIKI
szenzációs vígjátékban, Pikard darabja után. 
- órai folytonos nevetés. Monopol lan.

URANIA-MOZGÓ

Még egy napig:

MAC1STE
a sejk ellen

A kedvelt művész legutóbbi nagysikerű fil- 
mében. Monopol Concordia

Következő műsor: Utolsó akadály. Buffalo élete

Hölgyek és urak! ä
Barabás & Co

C. Regele Ferdinand 31. (volt Szigethy hentesüzlet)
harisnyákat és mindennemű 
rövidárut régi árban árusít.

Női pamutharisnya .................  L. 29-töi feljebb
Női flohrharisnya........................L. 63-tól .

.......... L. 19-től „

..........L. bo-től ,,

.......... L. 18-tól „
Állandóan na&y raktár D. M. C. árukból l 

Angro és Endetaíl osztály I

Férfi pamutharisnya 
Férfi flohrharisnya 
Gyermekharisnya

I W.Sfcra

Bélyeg- és| 
illeték-törvény

magyar fordítása megjelent.
Fordította dr. Ehrlich István.

Kapható a Minerva könyvkereskedés­
ben — Cluj (Kolozsvár). Ára 80 lei.

ft'
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SPORT
Vereséget szenvedett 

Románia válogatott csapata
Jugoszlávia—Románia 3:0 (3:0)

(Bucurcsti-Buka vest, május 11. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A nemzeti ünnep délutánján a 
Stadionban lefolyt nemzetközi mérkőzést gó­
lokban ki nem fejezett fölénnyel nyerte meg 
Jugoszlávia válogatott együttese. A román csa­
pat, de különösen annak közvetlen védelme 
csődöt mondott és nem tudta feltartoztatni a 
technikailag és taktikailag jobb jugoszláv csa­
pat csatársorának támadásait.

Románia reprezentatív együttese: dr. Lazar, 
Barta, Hocksáry—Teszler, Vogl, St einer—Tän­
zer, Teleky, Wetzer, Semmler, Guga, ezúttal 
hatalmas csalódást keltett. Lázár dr., akit leg- 
utói b szenvedett sérülése már eleve nem pre­
desztinált erre a súlyos fontosságú mérkőzésre, 
mindhárom gólnál hibázott, potyagólokat ka­
pott a román válogatott csapat. A hires és 
dicsőített Kinizsi csatársor sem mutatkozott 
áttörőnek, egyedül Guga igyekezett csapatat tá­
madásba vinni. Az első félidő hetedik . percé­
ben Giiler magas lövését Lázár dr. elejti, Lyu-

bovics góllá értékesíti. A román csapat vissza­
esik, két szabadrúgásból Bonacsics es Giiler 
i'évén éri el a jugoszláv csapat további góljait, 
miután Lázár dr. mindkettőnél hibázott.

} A második félidőben a jugoszlavok meg 
í erősebb iramot diktálnak és csak a szerencse 
; menti meg a román csapat kapuját a további 

góloktól. Ebben a félidőben a román csapat is 
lábrakapott, lefutásainak eredményes befejezese- 
hez azonban hiányzott a kellő lendület és lel­
kesedés. Mindenesetre meg kell jegyeznünk, 
hogy az első félidő első perceiben megindult 
nagy esőzés feláztatta a pályát és a csúszós, 
mély talaj a jugoszláv csapatnak jobban kon- 
veniált.

Gerö Ferenc budapesti biro kitünően ve­
zette a mérkőzést, amelyet követőleg este a 
banketten maga Miklós herceg aata at a jugo­
szláv csapatnak Sándor király gyönyörű serlegét.

Kolozsvár—Marosvásárhely 5:0 (2:0). 
A Baggibbor játékosai nélkül felálló kolozsvári 
csapat sokkal jobbnak bizonyult az ugyancsak 
tartalékolt marosvásárhelyieknél, akik a mér­
kőzés folyamán alig jutottak szóhoz, llunaide 
4 és Rákitovszky rúgták a gólokat.

A Haggibbor nagyváradi találkozása elma­
radt, miután hatalmas zápor a pályát teljesen 
használhatatlanná tette.

Hölgyeim ! Ä kalap «££
Ideái kalapszalon -

SSÜSSt1” Reg. Férd 8. sz.
Alakítások és formálások 

» looulabb formákra 48 óra statt kosiülnsh

APRÓHIRDETÉ SER
Egyszeri közlésnél egy szó 5 ley vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állási- 
keresőknek aü°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljfi^yzési hírek dÜ2 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.

C* jr j. £•• -,,1 íf a múlt évben megnyílt s kitünőenSzováía TUi dón bevált.nt^uri panzió
a villa SPERANZA- ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílik.

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz józsefné, főrabbiné, Diciosan- 

m ar tin (Dicsősztmárton)

Keresünk azonnali belé­
pésre egy ügyes fiatal se­
gédet bőr szakmában. Aján­
latok Citron & Comp bör- 
arvárhoz, Médiás, külden­
dők. 2680

Keresek egy jobb család­
ból való zsidó leányt, aki 
ért a gyerekek oktatásá­
hoz és háztartásban is jár­
tas, mint családtagnak te­
kinthető. Cim : Mlimaiom. 
Borgó-Prund. 2641

Okleveles szeszfőző
azonnali alkalmazást nyer­
het. Bizonyítványok má­
solatban csatolandók, nem 
küldjük vissza. Igények 
közlendők. — Szeszgyár, 
Domnesti, posta Seretek 
Jud. Nasaud. 2679
Elegánsan bútorozott kü- 
lönbejáratu szoba a bel­
városban, fürdöazobahasz- 
nálattal kiadó. Cim a ki­
adóban.

Bútor!
*

legolcsóbban besze- * 
rezhető, hitelképe- l 
seknek részlet ked- í 

vezmény. t
Klein I. ;
C. Reg. Ferdinand 69 ’

1------------------*-|
♦ Clnj, Str. Vlahuta (volt ♦
♦ Bólyai-u.) 3. Telefon 147 |

. *f*w*fe VT*

♦♦
♦

t
♦

fx'm 1■ ' c*' il *
0

Megjelent m

yybp £'12 Klip
4 ps nbzp yb'zst

IN jiis*K

I Üvegcsiszolda és tiikör-
♦ gyár. Táblaüveg raktár ♦ 
1 és üvegezés! vállalat. *
♦ Hibás tükrök ujrafon- ♦

HERMFS'U

i

legújabb kiadású, nyári
Vasúti Mentrend könyve

(Érvényes 1027. május 15-től)

A CFR. összes vonaljainak pontos menetrendjén kívül tartalmazza:

az összes tudnivalókat a CFR. utazási szabályzatából
A személy-, gyors- és expressvonatok menetjegy inek árait. — A bérlet­
jegyek váltásának szabályait és árait. — Személypodgyász, kutyák szállí­
tásának szabályait és árait. — Külön fülkékre, betegek szállítását?, háló­
kocsiban való utazásra, hordárok díjazására vonatkozó tudnivalókat. —
Állami hivatalnokok-, nyugdíjasok, hadirokkanfak (özvegyek, árvák, vakok), 
egyetemi hallgatók, tanulók és tanulólányok, oirósági szaké/tők és tanuk 
részére nyújtandó menetdij kedvezményeket. — Útlevelek beszerzéséhez 
szükséges tudnivalókat. Autóbuszjáratok mene rendjeit. Uj postai djszabá- 

sokat. Bucaresti útmutatót. Stb. stb. — A teljes szöveg

román és magyar nyelven !
A 120 oldalas könyv ára csak 50 lei. Kapható az összes állomásokon,

könyvkereskedésekben és trafikokban.

"3?3 rj B“íK£KÍ prúDKB 
: yCDJTHK .J3?3íB3?T 

Sechter bei Oberrab­
biner Grünwald,

Hued n.

csorozasa. 1007

r
Különbejáratu bútorozott 
szoba kiaiió. Érdeklődni: 
Benjamin, Dohány-n. 23.

Uioarán (Marosujvár) a 
régi hires Weisz-féle 
1*^2 tO~K étterme, teljes 
felszereléssel ez évadra 
kiadó. Értekezni Weisz 
Fülöpnél, Uioarán. 2671

iimniMiiiiMimninri i iiiiiii i

I

Legjobban tisztit g
férfi szalma- 
és panama-

kalapo­
kat

FEHÉR
SLr. Memorand. 21.

Elveszett ember
ha nem halad a korral. A véletlenre ne számítson, 
csak a tudás segít. Küldjön bélyegben 20 lejt a 
négynyelvü Ex Libris folyóirat próbaszámáért Lc- 
pagehoz, Kvart. Évi előfizetés 120 lei. Még ma írjon.

m
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KTp hyz tik rrb'sn b'jz zyi lyryiyTyMk 
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“TB3?"i pjjtönjn ts t: p-ryn fyryBtryr- 
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T jK BjnM’HjH pnjnjm yBijtöfiK
Orth. izr. hitközség elő járósága 

per Fischer Salamon, Jernut, jud. Tárnává Mica,

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.

I

Szerkesztőséi«, kia 
hivatal és nyomd

Clnj-Kolozsvár, St Bí 
L. Pop (Brassai-utcal

Telefon: 
Szerk. és kiadóhivi

9-77
Zs. N. Sz.----------
ügyes szám ára pa 
advaron és vidéken | 
Bukarestben is

1627 május 13 Pl

A Miss 
viiággazdasa

A Missziszipi áj 
kusan borzalmas rá 
ségbeesés kiáltásai ti 
felett ostromolják 
most már nemcsak I 
zeti katasztrófája ti 
könnyen világkata 
dern ipar és közleli 
kor az ánik ki csert] 
befolyásolja távoli 
mény- és készáru-ál 
nagy nyersanyagtej 
Lousiana, nagy kihj 
ipari és mezőgazdí 
kereskedelmi viszonj

Mindenekelőtt 
ügyi életében fog 
a katasztrófa, amenj 
elvonni segélyezés <j 
folyamattól. De d 
Amerika külkereskj 
sát is New-Orleans ] 
tulása, mert hiszenj 
termésének legnagyl 
kikötőjén keresztül 
szétáradjanak a viláJ 
részeivé váljanak 
pamutfeldolgozó 
Orleans tőzsdéje vc| 
gon iramot diktált 
etc. áraknak s találj 
ban, akinek fehérj 
ruhadarabjába ne vd 
gyapotjának, vagy J

A nagy termelés 
farmok pusztulását 
európai gyárak td 
fogja exkomptálni, 
újabb részleges munj 
akkor az Unió bevl 
rosabbra fonódnak aj 
munkások előtt, ml 
ban a maga sorsverij 
szes munkalehetőség 
építészeti, vas- és nj 
munkáshadseregei vélj 
a minden képzeleted

Ahogyan Amerij 
hogy végeredménybe 
tatni a rettentő kai 
megszűnte után a uj 
hások százezrei lepia 
főtt rengeteg kitérj a 
az elemek minden ősi 
várutvonalakat, gátaj

Munka lesz tehál 
han, de ennek a mrj 
lesz, nem lehet arán! 
ttok mérhetetlen arái 

A meginduló ujjl 
Ugja befolyásolni azj 
Gmét is. A hatalmai 
^ U az európai orszj

bágyadtan árául 
es rentábilis el helyei 
sönt kapó farmered 

hamatfizetök leszneU 
örömöt is megszerzi« 
ttik folytán uj életll 
atasztrófa Szerencsé]

1 A jelenleg Genfi 
konferencián mindéi

angzott el a lousian 
zo ag. Pedig, ha enni 

'? az a feladata, hol 
szörnyű káosz után*


